

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PREMIUM DE LA SUSCRIPCION.
Madrid 8 rs. Prov. 30 trim. Ultr. y Estran. 72
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administracion, calle de Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.
Entregando su importe en Madrid, ó envián-
dolo en metálico, libranza ó billete del correo á
la Administracion, calle del Rubio, número 23,
que no servirá si la que no está pagada.

AÑO XIX. NUM. 2899. DE LA MAÑANA MADRID, LUNES 8 DE ENERO DE 1866. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

PRIMERA EDICION.

El texto oficial de los DE PACHOS TELEGRÁFICOS recibidos en el ministerio de la Guerra durante la noche de ayer y que trae ayer la Gaceta, es el siguiente:

Manzanares 6 de enero a las once y 23 minutos de la noche. — El capitán general Concha al ministro de la Guerra:

«Acabo de saber que los sublevados entran en Puerto Lápiche a las once y media, y otros dicen que a las dos estaban dando puenso, que después pasaron a Villalta y que se dirigían a este punto. He dispuesto que los puestos avanzados no hagan fuego hasta que hayan penetrado en la ciudad. Temo que a pesar de las precauciones que he tomado sepa que estoy aquí y se dirija a Daimiel. Si esto sucede marcharé por el ferrocarril llevando un piloto delante. Esta noche a las ocho el teniente de la guardia civil D. Ignacio de Ríos, a quien hice salir a la Venta de Quesada con cuatro caballos, encontró antes de llegar un grupo de hombres a caballo, y cargándolos cogió uno de ellos que hizo prisionero con un revolver, que dice ser natural de Madrid, no habiendo querido declarar nada más.»

Temblaque 7 de enero a la una y cuarenta y cinco minutos de la madrugada. — El teniente general Zavala al ministro de la Guerra:

«Los sublevados con Prim han salido esta mañana a las diez de Madrid con dirección a Puerto Lápiche. Van completamente desanimados y el ganado en malísimo estado. Un escuadrón ha mandado a Consuegra por dinero y se ha llevado 3.000 rs. Aun sin concluir el desembarco de la división salo para Madrid.»

Los últimos partes recibidos sobre la dirección de los sublevados de Avila aseguran que estos cruzaron anteayer la línea entre Zamora y Benavente, pasando el Está por la barca de San Pelayo, para pernover en Tabara, pueblo próximo a la frontera de Portugal.

Anteayer a las once de la noche se presentaron al coronel primer jefe del primer tercio de la Guardia civil dos guardias que habiendo sido incorporados forzosa-

mente a los sublevados, lograron fugarse, y un sargento y once guardias que evitaron caer en poder de los insurrectos.

Manzanares 7 a las dos y quince minutos de la madrugada. — El capitán general Concha al ministro de la Guerra y general Zavala:

«En este momento llega un tren de Andalucía con un capitán de la Guardia civil, que en habla oído en Daimiel que el enemigo estaba en Villarrubia de los Ojos, dos leguas de Daimiel. Creo cierta la noticia, porque a esta hora el enemigo debía haber intentado entrar en este punto, lo que le convenia aunque por pocas horas; pero sin duda ha desistido de su empeño sabiendo lo ocupado. V. E. conocerá el plan que me propongo con mi pequeña columna. Será posible que encuentre a los enemigos en Daimiel, ó en alguno de los pueblos de la carretera de Ciudad Real.

Los periódicos de Madrid y los traídos por los correos de ayer, publican las siguientes noticias sobre la sedición militar, que reproducimos por haber obtenido ya el pase fiscal:

La prensa de provincias sin distinción de matices políticos, se manifiesta calorosamente en contra del movimiento revolucionario que ha venido a turbar el reposo público y a paralizar el comercio y la industria. Cartas que hemos visto de Barcelona, escritas por personas de ideas progresistas, califican de calaverada y algo más la intencion del general Prim. En todos los puntos de la Península reina un excelente espíritu.

— Parece que el Noy de las Barraguetas desempeña cerca del jefe de los sublevados el cargo de intendente.

— Luego que el general Mendinueta tomó posesion de la capitania general de Valladolid, no solo aprobó las medidas tomadas por el general Otero, sino que adoptó otras muy importantes para batir a los rebeldes de Almansa.

— En la frontera de Portugal, lindante con la provincia de Zamora, se está ejerciendo por el cuerpo de carabineros una gran vigilancia, para evitar la entrada de los rebeldes en el vecino reino.

— Se afirma que el general Prim va acompañado del brigadier Milans del Bosch y de otros tres amigos particulares que habian solicitado y obtenido su retiro hace poco tiempo.

— Las columnas de Cataluña, Aragón y Valencia, destinadas a cortar a los sublevados la retirada por la frontera del Pirineo y por la costa del Mediterráneo, se han puesto ya en movimiento y habrán caído ayer sobre ellos.

— Las últimas noticias recibidas de los sublevados de Avila son que iban casi en completa dispersion, siendo lo probable que cuando lean nuestros lectores estas líneas hayan sido entredos aquellos en Portugal ó hayan sido cogidos por las columnas que los persiguen. Muchos de dichos sublevados han ido presentándose.

— Respecto de los capitaneados por el general Prim, tod indica que marchan en dirección de los montes de Toledo. La division del general Zavala los persigue activamente y muy de cerca.

— El orden público continúa inalterable en Valencia, sin que se abriguen temores de que pueda alterarse. La Correspondencia de Valencia dice: «Las dignísimas autoridades civiles y militares han tomado acertadas medidas para asegurar el sosiego público y reprimir instantáneamente cuquier desorden, si, contra lo que es de esperar, hubiera en Valencia quien temerariamente se empeñara en alarmar a nuestros pacíficos paisanos.»

— El general Nouyilas llegó a Bilbao el 5 por la noche. El periódico bilbaíno que da esta noticia añade que el general Pierrad ha sido conducido al castillo de la Mota en San Sebastian.

Los periódicos de Zaragoza nos dan a conocer ayer el bando en que el capitán general de Aragón ha declarado el estado de sitio en todo el territorio de aquel distrito militar. — He aquí este documento:

«BANDU D. Juan Zapatero y Navas, teniente general de los ejércitos nacionales y capitán general del distrito de Aragón. — Las últimas noticias recibidas acerca de los regimientos de caballería sublevados en Aranjuez y Ocaña manifiestan hallarse perseguidos por fuerzas de todas armas del ejército muy superiores y leales.

Es de esperar con fundamento que los rebeldes queden destruidos y castigados con arreglo a la inflexible ley de la ordenanza. En esta capital, según se me comunica por el señor gobernador civil, el orden público está amenazado, y en vista de ello, de acuerdo con la autoridad de aquel y en uso de las facultades que me

han sido concedidas por el gobierno de S. M. vengo en mandar:

Artículo 1.º Queda declarada en estado de sitio esta plaza y territorio comprendido en el mando militar de Aragón.

Art. 2.º Los que bajo cualquier pretexto alteren el orden público, ó pretendan oponerse a las órdenes emanadas del gobierno constituido, serán juzgados por el consejo de guerra ordinario, con arreglo a la ley de 17 de abril de 1821 y penados conforme a las prescripciones de la misma, según las circunstancias de cada caso.

Art. 3.º Las autoridades civiles seguirán en el libre ejercicio de sus respectivas funciones, aunque dependiendo siempre de las militares en lo respectivo al cumplimiento de este bando.

Zaragoza 5 de enero de 1866.—Zapatero.»

El rey de Portugal a su llegada a Lisboa ha condecorado con la gran cruz de la Orden de San Mauricio y San Lázaro, por encargo del rey Victor Manuel, al presidente del Consejo y al ministro de Negocios extranjeros.

El viernes se celebró el juicio de conciliacion entre el Sr. D. Manuel Alonso Martínez y La Epoca: el representante de dicho señor manifestó que en la redaccion del sueldo relativo a un expediente despachado por la fiscalia de la deuda sobre conversion de unas inscripciones nominativas en intransferibles, se hacian indicaciones que podian lastimar al ministro, y principalmente en el hecho concreto de la real orden expedida de acuerdo con el parecer del Consejo de ministros, el de Hacienda consideraba que al decir La Epoca que el Consejo no se habia reunido, se le imputaba una falsedad que seria penable, y pedia por tanto rectificacion.

El editor de La Epoca, según nos manifiesta anteayer el mismo periódico, dijo que en vista de la relacion de los hechos espuestos por el demandante, ningun inconveniente tenia en reconocer que la real orden estaba expedida con las formalidades necesarias; y respecto de la cuestion en general, manteniendo La Epoca su derecho de juzgar como tuviera por conveniente los actos oficiales, bastábale repetir lo que espontáneamente habia dicho el 31 de diciembre a la primera noticia de la denuncia, a saber, que jamás era su ánimo inlerir calumnia ni

siquiera injuria a persona alguna, y ménos a las constituidas en autoridad, y esto mismo declaraba con relacion al ministro de Hacienda.

Con estas esplicaciones se dió el demandante por satisfecho, quedando la cuestion terminada.

En Zaragoza, además del bando del capitán general que publicamos en otro lugar de este número, se ha fijado en las esquinas otro de la misma autoridad en el que se ordena: Que se presenten a la autoridad todas las armas blancas y de fuego, así como utensilios de guerra, por las personas que las tuvieran sin la competente licencia, a cuyo efecto se han designado el parque de artillería y la Casa-Lonja; y se disuelvan las juntas y comités, cuyos individuos se considerarán como jefes de la sublevacion si se hallan reunidos.

Así lo dicen los periódicos de aquella capital.

Se ha repartido el prospecto de un periódico tipográfico literario y de las artes e industrias auxiliares, que con el título de La Imprenta verá la luz pública todos los domingos desde el presente mes. Aunque consagrado con predileccion a la imprenta, no dejará de tratar interesantes cuestiones en sus columnas, y por plumas acreditadas.

Dice La Perseverancia que el señor don Eduardo Capelastegui, gobernador civil de Zaragoza, habia sido declarado cesante.

El Sr. Madoz, que ha estado enfermo de alguna gravedad, se halla ya convaleciente.

El Sr. D. Salvador Lopez Gujjarro se encargó nuevamente el viernes del gobierno de la provincia de Tarragona.

La Patria dice que S. M. la Reina Cristina se detendrá por ahora en Bayona.

Durante el año último, en los teatros de Madrid se estrenaron 43 obras originales y 27 traducidas; en el teatro del Principe, 12 de las primeras y 3 de las segundas; en el del Circo, 6 y 11; en el de la Zarzuela 9 y 10; en el de Variedades, 5 y 3; y en el de Novedades, 11; y ninguna traducida. El cronista que da esta curiosa estadística, añade:

embargo, cada vez mas viva en su corazón y parecia buscar con mas ardor la ley y la vida. En medio de aquella fria atmosfera se vió mas claramente a sí misma y comprendió cuán potente era la vida que la animaba. Dirigió una mirada en torno suyo abrazando toda la maraña de granito, y con su vista intima descubrió millares de mujeres que su alma llamaba hermanas, y que encerradas en estrechas celdas como la suya, hilaban, haciendo un trabajo que parecia sin objeto ni fin, porque la estopa de sus ruecas no disminuía. Las hilanderas tendian vagamente sus miradas por el espacio y entonaban esta canción acompañando la letra con un aire triste y monótono:

«Hilemos, hermanas mías, hilemos todo el día, repitiendo siempre lo mismo y con el mismo tono. Las jornadas son pesadas, la prision es oscura, pero al menos tenemos el consuelo de que obien pronto vendrá el amigo, el consolador de nuestra miseria, nuestro prometido y libertador... ¡el sepulcro!»

Y mientras Hertha sentia una profunda simpatía hacia aquellas almas cautivas, vió unos hombres que se llamaban legisladores y que vigilaban atentamente para impedir que se escaparan aquellas cautivas.

«¿Qué han hecho estas mujeres?» preguntó Hertha con amargura; «¿qué hemos hecho todas para ser tratadas así?»

Después permaneció silenciosa y su corazón se abrasaba en medio de un mundo indiferente y glacial. Esperó la respuesta; pero no obtuvo ninguna. Y reconcentrándose en sí misma, que era lo mejor que podia hacer, se sentó como las demás, y como ellas comenzó a dar vueltas a su uso, cantando:

«Hilemos, hermanas mías, hilemos todo el día, repitiendo siempre lo mismo y con el mismo tono...»

En este estado pensó que valia mas no haber nacido que vivir de aquel modo. Pero bien pronto su alma impaciente se sublevó. Recordó las últimas palabras de la Norma que estaba junto a la fuente de Urda: que las divinas aguas geran solamente para los corazones heroicos que combatian con energía. Y al recordar sintió crecer en ella una firme voluntad de conquistar su libertad y la de sus cautivas hermanas. Y arrojando lejos de sí la rueca y el huso, exclamó: «Combatiré energicamente!»

Entonces se elevó la llama que ardia en su corazón, y elevada sobre la tierra, se vió flotando en el espacio, muy sobre la cabeza de los legisladores terrestres. Llena de gozo y de esperanza pensó: «¡La maldición pronunciada contra mí y mis hermanas puede desaparecer y estaremos en el caso de reclamar el lugar que nos corresponde entre la criaturas libres!»

Volvióse involuntariamente hacia el Este, regi n por donde habia visto salir el sol, y como arrebatada por alas invisibles, atravesó rápidamente el espacio. Pronto se sintió detnida súbitamente en su carrera, y una voz áspera exclamó:

«¿Defenese! ¿Quién sois?»

«Un alma, contestó Hertha, un alma que busca la vida, la libertad y la dicha para ella y para sus hermanas.»

«¿Un alma? replicó la voz, ¿un alma? ¿y sois mujer? Retraos. En este país no tienen alma las mujeres. No se las cuenta e. el censo de la poblacion. No se entra por el flanco izquierdo, marchad!»

«¿Quién sois, preguntó Hertha, y con qué derecho se me habla así?»

«¿Con qué derecho? dijo la voz enfadada. Yo soy el Gran Ukase Imperial, y estoy en mi puesto para detener todos los objetos de contrabando.»

«Pero yo no lo soy, y soy tan solo un alma que...»

«Ni una palabra más ó no envío a la Siberia. ¡Un alma temenil buscar la libertad! Ese es precisamente un contrabando y de los mas peligrosos.»

«Dejadme atravesar solamente vuestro país, oh gran Ukase, que no me detentré en él Quiero ir mas allá, hacia Oriente, allí por donde se vé elevarse el sol.»

El gran Ukase se dulcificó un poco. «Yo no puedo permitirlos atravesar mi país,» dijo; «pero voy a hacerlos ver justamente en Oriente algo que podrá curaros de vuestro fanatismo de libertad.»

Y la permitió mirar por un gran telescopio; la vista se extendía hasta China, donde no solo están aprisionadas las almas de las mujeres, sino sus pies; y por toda la superficie de la tierra, hacia el punto por donde se eleva el sol, vió Hertha que las mujeres eran cautivas y despreciadas, excepto cuando logrando romper sus cadenas, se hacian temibles como potestades despóticas y vengadoras.»

«¿Qué han hecho para que sean tratadas así? preguntó Hertha.

«¿Y de qué pueden quejarse?» replicó

y abandonada en este estenso mundo! ¡Cuántas mujeres hay que se han encontrado en circunstancias bastante oportunas para ser todo lo que pueden y deben ser! Pero su número es bien pequeño en comparacion de la masa de las que viven y mueren sin haberlo conseguido, no habiendo llegado ni aun a la mitad ni a la cuarta parte de desarrollo moral que habrian podido adquirir. Y yo que las condeno tan severamente, ¡qué soy! imperfecto bosquejo de un ser humano, y si conservo todavia alguna estimacion de mí misma, es porque me rebelo contra mi condicion al saber que podria ser otra cosa mas.

«Y llegarás a donde aspiras, dijo Alma, porque no perteneces a la generalidad, y los impulsos de tu rica y hermosa naturaleza no solo no se sofocarán, sino que podrán ser útiles. Pronto, muy pronto hablaré de tí y de nuestras hermanitas a nuestro padre, y pienso que me escuchará, porque después de todo quiero nuestro bien y nos ama a su modo.»

«Sí, como ama el propietario a sus siervos y esclavos para protegerlos, pero negándose su libertad por interés propio. Alma, cansada estoy de oír hablar de amistad y afecto. Querria que se mencionasen menos esas palabras y se me tratase con más justicia, y sobre todo que se practicase más, porque la injusticia es la fuente de todos los odios y males que aquejan a la humanidad. Sin justicia no puede existir verdadero amor, ó por lo menos no es duradero. Hubo un tiempo, era niña entonces, en que amaba a mi padre tiernamente, mirábale como un ser superior, y aun ahora, cuando le veo sentado, enfermo y anciano; pero conservando su fisonomía viril y noble, me parece ver en él un rey destronado, y mi corazón se siente atraído hacia él con una fuerza increíble. ¡Oh! ¡Cuánto daría por amarle y ser amada de él! Pero no habia salido aun de la infancia cuando me ha enseñado a temerle, y desde entonces, desde que he comprendido su egoísmo é injusticia, he perdido toda mi confianza en él, todo deseo de hacer su voluntad, en ciertos momentos me siento más dispuesta... a odiarle que a amarle. Cada día se me hacen más penosas las relaciones que nos unen.»

«Y sin embargo, este estado puede cambiar; ¡ten paciencia, mi querida Hertha! Mi mente ha concebido como una especie de presentimiento de un cambio próximo. Me encuentro en una disposi-

cion singular esta noche, entre triste y alegre. Pero, Hertha, quiero hablarte ahora de otra cosa; tengo que pedirte una cosa.»

«¿Ah, habla! Di lo que deseas, porque cualquier cosa que sea, está segura de que la haré, si está en mi mano.»

«Querria hablarte de Rodolfo. No seas muy afectuosa con él. Comprendo la causa de la bondad que le dispensas, pero puede interpretarse mal é imaginar otra cosa.»

«El pobre mozo tiene poca inteligencia, pero nuestro padre; es tan severo y duro para con él. Cinco años hace que vive en esta casa y jamás ha oido uno una palabra dulce y afectuosa, sino amenazas y reproches. Además siempre está ocupado en trabajos rudos y penosos, y muy rara vez goza de un momento de ocio. Semejante vida es para desear la muerte. Hay dias en que tiene un aire tan triste, que parece que se va a morir; y me ha parecido que necesitaba del afecto y cuidados de una hermana.»

«En buen hora, si lo comprendiera así; pero es evidente que te ama. Desde el día en que le llamaste en tu auxilio y en que te salvó de aquel hombre ebrio, ha creído que debía estar siempre a tu lado, y esto es lo que me inquieta, pues parece creer que tiene derecho a ser tu protector.»

«Y lo fué perfectamente,» contestó Hertha riendo, «cuando se trató de salvarme de un borracho. Es alto y fuerte y en aquella ocasion se condujo bravamente. Parece tambien que desde aquel momento está mas animado, mas contento, y hasta parece mas satisfecho de sí mismo. ¡Es tan buena cosa adquirir la estimacion de aquellos con quienes se vive y haber podido serles útil! Pero no te inquietes, querida Alma, ni por Rodolfo ni por mí. Esa es una pobre planta que ha crecido en las tinieblas y que pide un poco de luz para desarrollarse y tomar color. Déjame que sea esa luz para él. Si como casi hermanos, y el pobre huérfano no tiene nadie en el mundo que cuide de él. Le encuentro una especie de vigor salvaje, que bien desarrollado, podria hacerle un hombre. Si hubiera un momento en que se engañase respecto de mis sentimientos hacia él, el desprecio no le molestaria por mucho tiempo, porque ni soy honita ni agradable para ser peligrosa para quien se halla en este caso, y cada día lo soy menos.»

«La compañía de los Srs. Catalina ha representado en todo el año 17 obras nuevas, de las cuales muchas son originales, y por ende de las que es la empresa que más éxito ha alcanzado con sus producciones que ha puesto en escena. Estas, Los soldados de plomo, y la zarzuela y comedia de magia. son las que más han llamado la atención del público.»

Los agentes de los sublevados han cortado en la noche de anteayer los hilos telegráficos entre Calatayud y Madrid. Esto no ha impedido ni por un momento la comunicación con Zaragoza y Barcelona.

Una carta de Madrid dirigida á un periódico portugués, después de referir la entrada de SS. MM. lusitanas en la corte de España y las demostraciones de que fueron objeto en la puerta de San Vicente, añade estas palabras:

«Esto es una prueba evidente de que ciertos proyectos locos de partido jamás podrán tomarse en serio. Las únicas relaciones que pueden existir entre Portugal y España deben cimentarse en una recíproca amistad política y buena armonía comercial que en realidad es lo que interesa á los dos pueblos de la península, pues si bien entre ellos no existen marcados los límites del territorio por la mano de la naturaleza, en cambio la diferencia de carácter de sus habitantes es tal que jamás una sola bandera podrá unir las dos naciones. Para llegar á un resultado semejante sería menester derramar sangre, y poco vale la felicidad de un país cuando las bases de su edificio político son un montón de cadáveres.»

Durante la tercera semana del mes anterior ingresaron en la caja general de Depósitos 5.491,423 escudos 721 milésimas, y se devolvieron 5.504,686,323. El saldo por depósitos en metálico en fin de la misma semana, ascendía á la suma de 143.874,121,061.

Leemos en un periódico de Santander: «Puede ya proclamarse la victoria sobre el cruel enemigo que con tanta perfidia se introdujo en nuestros hogares y que tan tristes recuerdos ha dejado en este afligido pueblo; puede ya decirse que la asoladora epidemia ha desaparecido, y se acerca el tiempo de acudir al templo á rendir el homenaje debido al Todopoderoso, por haberse dignado escuchar los fervientes votos de este religioso pueblo, que en medio de su tribulación no ha cesado de confiar en la misericordia de un Dios clemente.»

Nuestro colega de Huesca, El Alto Aragón, ha pasado á una nueva empresa.

El día 3 parece que fué capturado en la villa de Gracia (Cataluña) un sujeto procedente de Alcoy, á quien iba siguiendo la pista un inspector de vigilancia desde

Valencia, al cual se debe la captura. Dese que se acusa al detenido de falsificación de papel sellado y otros efectos timbrados.

De un día á otro se abrirá al servicio público la plaza-mercado de los Trascorales de Oviedo.

Ha fallecido el dignísimo catedrático de la facultad de medicina de Madrid, el Dr. D. Jose Lorenzo Perez.

D. Francisco Cesareo Ma tin, de esta corte, ha solicitado privilegio de invención por cinco años, de una máquina para fabricar toda clase de jabones cocidos en una sola operación.

D. Antonio Diaz Quintana, de esta corte, ha solicitado privilegio de invención por cinco años por una máquina para la fabricación y secación de ladrillos.

La razon social «Lozano, Timoner y compañía», de esta corte, ha solicitado privilegio de introducción por cinco años por un sistema de continuidad para la fabricación de ladrillo y teja.

La France llegada ayer á Madrid condena energicamente la insurrección militar que capitanea el general Prim, y dice á este propósito que el partido que recurre á la insurrección cuando puede hacer libremente oír sus ideas, sus consejos y sus advertencias, confiesa que está en una minoría insignificante en el Parlamento y en la nación. Hoy en nuestra época de publicidad y de discusión que alcanzamos no puede haber para los partidos otro campo de batalla que el recinto de la representación nacional ni otras armas que las ideas.

El emperador Maximiliano de Méjico ha nombrado dos generales para dedicarse activamente bajo las órdenes de S. M. á la organización definitiva del ejército mejicano.

En la correspondencia de Valencia del día 5, leemos las siguientes líneas: «Anoche llegaron á venderse ejemplares la Correspondencia á 4 rs., habiéndose expendido en su mayoría á 2 rs., no obstante de haberse entregado á la venta pública mil ejemplares, con exclusión de los repartidos á nuestros suscritores.»

Un periódico de Barcelona de anteayer, dice lo siguiente:

«Anoche se esperaban dos regimientos procedentes de Mallorca al objeto de suplir á las tropas que habían salido de esta ciudad, en la que se van concentrando, según parece, fuerzas de la guardia civil.»

Segun un periódico de Alicante se ha encargado ya del mando de la comandancia de carabineros de dicha provincia el Sr. D. Miguel Demask.

Leemos en un periódico del Ferral del día 4, que en la playa de Caribo naufragó un bergantín-vela de cabotaje; la tripulación se salvó en los botes, y la causa del siniestro ha sido la falta de una virada, que ocasionó que el buque se fuese á la costa. Uno de los remolcadores ha salido en su socorro.

En la presente temporada se han cantado en el teatro Real las partituras siguientes: La Africana, El Saltimbanco, Sonnambula, Favorita, Hernani y Rigoletto.

Hace notar un periódico de anteanoche la estraneza que ha causado en la Habana el que no hubiesen asistido al convido dado al Sr. Asquerino los directores de los periódicos Diario de la Marina y Prensa de la Habana.

Y nosotros agregamos, dice La Reforma, que á la estraneza que se hace notar hay que añadir la causada por no figurar en dicho banquete mas peninsulares que el Sr. Asquerino y el Sr. Arjona, que entró en el salon protestando que no era hombre político.

Ha tomado posesion del puesto de comandante del presidio de Cartagena don Mauricio Fornel, cesante del de Tarragona. Desde el mes de agosto último son cuatro los comandantes que se han nombrado para aquel establecimiento penal.

Se ha abierto una suscripcion en Lugo con objeto de socorrer á los pobres de dicha capital.

El teniente coronel de artillería D. Gregorio Salazar, nuestro amigo, que actualmente se encuentra en Cartagena al frente del 6.º regimiento del arma, y que uno de estos dias debía pedir su retiro por asuntos de interés particular, ha suspendido el hacerle oír hasta que la tranquilidad esté asegurada, dando así una nueva prueba de su patriotismo y de su constante amor al orden y á las instituciones.

El diario democrático barcelonés, titulado El Comercio, aconseja á sus correligionarios que eviten todo motivo que los pueda hacer sospechosos en las actuales circunstancias, y que no se mezclen para nada en lo relativo á la sedición militar que acudilla el general Prim.

Ha fallecido en Lisboa el Sr. José Máximo de Castro Neto Leite é Vasconcellos, del Consejo de S. M. Aun no tenia 60 años.

La Correspondencia de Portugal anuncia la próxima promoción de nuevos pares del reino.

Los periódicos portugueses publican las felicitaciones dirigidas al rey con motivo de su feliz llegada, por la cámara municipal y la Universidad de Lisboa. A estas felicitaciones acompañan las

respuestas dadas por D. Luís I. las cuales se asemejan mucho á los párrafos del discurso leído en la apertura de las Cámaras.

Con motivo de la presencia del cólera en Santander, el alcalde de Valle de Camargo prohibió bajo las mas rigurosas prevenciones á las personas que se dedican á la industria del lavado de ropas, que son por lo general aldeanas de los contornos de dicha capital, que laven la ropa procedente de la misma. El gobernador de la provincia ha revocado esta disposición, que habia sido muy mal recibida por la opinion pública.

La Abeja Montañesa dedica un largo artículo á recordar con sentidas frases los servicios prestados por diversas personas y corporaciones durante el angustioso periodo de la existencia del cólera en Santander, cuyos estragos han cesado ya por fortuna, y hace mención muy especial del gobernador interino Sr. Martos Rubio, cuyo nombre, dice, grabará con caracteres indelebales en la memoria de todos un profundo sentimiento de gratitud.

Los datos siguientes demuestran de una manera clara y sucinta el movimiento de la emigración europea á los Estados-Unidos, al Brasil y á la isla de Cuba desde 1848.

Estados-Unidos.—204,111 franceses; 15,816 españoles; 14,000 italianos; 6,000 portugueses; 1,300 de las Azores; 200 de la Madeira; 300 de las Canarias; 2,672,300 ingleses, escoceses é irlandeses; 1,492,000 alemanes; holandeses 21,228; suizos 37,000, y dinamarqueses y suecos 200,000. Total, 4,422,728 individuos.

Brasil.—Alemanes y suizos agricultores, 40,000; franceses comerciantes por mayor y menor é industriales, 12,000; ingleses comerciantes en grande escala, 1,000; portugueses comerciantes al por menor, 8,000; italianos, belgas y españoles artistas, vendedores ambulantes de pequeñas industrias, 2,000. Total, 63,000.

Isla de Cuba.—Emigración de España y sus colonias: de la Península, 67,56; de Canarias, 48,532; de Filipinas, 46; de Puerto-Rico, 499.

Emigración de Europa: de Francia, 2,606; de Inglaterra, 1,244; de Portugal, 159; de Alemania, 418; de Prusia, 11; de Rusia, 12; de Dinamarca, 18; de Austria, 2; de Suecia, 12; de Suiza, 13; de Bélgica, 27; de Grecia, 17; de Italia, 482.

Emigración de América y Asia.—De los Estados-Unidos, 2,496; hispano-americanos, 3,420; Yucatan, 838; Santo Domingo, 213; Brasil, 237; China, 34,046. Total, 116,659 individuos procedentes de España y sus colonias; 5,008 de Europa y 41,038 procedentes de América y Asia.

En el convento de misioneros franciscanos de Pastrana está abierta la entrada

para los que quieran ejercer su angélica misión en los dominios españoles de las islas Filipinas.

La edad para ser admitido, pr via la rectitud de intencion, conocimiento de la gramática latina y gozar de perfecta salud, es de quince años cumplidos. Las solicitudes deberán dirigirse al rector por conducto de los padres ó encargados de los que aspiren á ingresar en el colegio.

La Discusion dijo ayer que no daba mas que medio número, por no haber asuntos de interés de que tratar.

S. E. el Sr. cardenal arzobispo de Toledo ha hecho durante los dias que acababan de transcurrir importantes donativos particulares, y dado además para el socorro de los pobres y conferencias de San Vicente de Paul de dicha ciudad, 2.000 escudos.

Deseando el R. obispo de Almería que se eviten por todos los medios posibles los robos sacrilegos que por desgracia vienen ocurriendo con frecuencia en muchas iglesias de España, ha dispuesto, que los sacristanes de todas las del obispado duerman en las habitaciones contiguas á las sacristías de las mismas, ó en estas á falta de aquellas; que los curas den cuenta de quedar así cumplido.

Se ha establecido con todos los requisitos canónicos en el Puerto de Santa María la confraternidad del dinero de San Pedro, pr via la aprobación de S. E. el Sr. cardenal arzobispo de Sevilla, y agregada á la archieparquia que con igual título existe en Roma desde el año de 1860 en la iglesia de San Pedro. Advincula.

A pesar de las fiestas de estos dias ha continuado en la secretaría de Gracia y Justicia con gran actividad el despacho de los negocios más urgentes, consagrándose el Sr. Calderon Collantes, restablecido de las dolencias que le ha molestado, á dar el mayor impulso posible á ciertos proyectos relacionados con la suerte y el porvenir del clero en España.

Se ha inaugurado con toda solemnidad la iglesia parroquial de Obanos, en la diócesis de Pamplona, costeada por don José Huarte, vecino de Astajona, á quien la poblacion entera ha dado inequívocas pruebas de reconocimiento.

El Sr. D. José Salamanca se ha dirigido telegráficamente al gobierno de S. M., ofreciéndole sus servicios para el sostenimiento y restablecimiento del orden público, y anunciándole su próxima venida á Madrid con dicho objeto.

Las líneas férreas de Madrid á Valencia y Alicante están ya reparadas y espedidas para el servicio general.

Ayer se nos ha enseñado una carta

—«Te engañas, Hertha, tú puedes ser mas peligrosa para el que te vé continuamente, que otras muchas mujeres mas hermosas.»

—«¿Tú lo crees así? Tú que eres y serás siempre mi único amor... Pero en fin, querida Alma, fijaré mi atención en ello, y seré circunspecta con Rodolfo. ¡Pobre Rodolfo!»

—«Gracias. ¡Cuán hermosos son tus cabellos! Tienes unos bucles dorados que están encantadores cuando les dá la luz, como sucede ahora.»

—«Los cuidaré, puesto que te gustan.»

—«Sí, tengo un placer en verlos. ¿Qué hora es?»

—«Cerca de media noche.»

—«Voy á tomar mis gotas de ópío, porque estoy persuadida que si no no dormiré.»

—«Voy á dártelas. Benditas sean esas gotas bienhechoras que nos hacen olvidar la vida y sus miseria. El dia que vá á pasar ha sido rudo para mí, y quiero tomarlas yo tambien contigo para vagar como tú por el pais de los sueños. Tal vez en él sepamos por fin el por qué estamos en la tierra, porque es preciso confesar que aquí abajo está poco claro.»

Hertha tomó el mismo número de gotas que su hermana y se echó á su lado.

—«No te desnudas?»

—«No. Porque desnudarse y vestirse es pasar la vida en nini dadas. Cansada estoy de esa monotonía, y además tú sabes que tal vez tenga que presentarme en mis ensueños á S. M. para hablarle en favor de mis cautivas, y podría creer que me hallaba mal ataviada si me echaba mal vestida. De este modo estaré prevenida á todo evento.»

—«Vamos, ten algun hermoso ensueño que nos referirás despues, y buera noche; pero antes déjame que te cubra mejor.»

—«Te sientes mejor ahora?»

—«Mucho mejor; espero pasar buena noche.»

—«¡Alabado sea Dios! abrázame. Buena noche, Alma mía, querida mia. Ruega á Dios por mí y por todos nosotros.» Y las dos hermanas se durmieron bien pronto profundamente, entrelazadas entre sus brazos, y entonces fué cuando nuestra heroína soñó lo que vamos á referir.

El sueño de Hertha.

Parecióla que era un alma venida de

nuevo á la tierra. Reposaba en una montaña de granito como si estuviera en la cuna; veíase á sí misma como si el cuerpo tuviera una forma trasparente y etérea; veía su alma, y en ella el corazón con su maravilloso sistema de arterias, al través de las cuales pasaba la vida como por calidas y rojas ondulaciones, ardiendo en el centro una llama que se elevaba y descendía, ora chispeando, ora apenas visible; evidentemente luchaba, buscando espacio y aire.

Era por la mañana y el sol se alzaba radiante, mientras ella se regocijaba con aquella luz y bebía alegremente las gotas del rocío recogidas en las hojas listadas de encarnado y dobladas en forma de copas.

Su corazón palpitaba deseoso de vida y luz, y desde un pequeño reducto en el centro de la montaña de granito, donde estaba echada en un lecho de musgo, veía brillar el cielo encima de su cabeza, estendiéndose á lo lejos en torno suyo las montañas y los valles. Muy luego descubrió un alto y magestuoso árbol, cuya copa, estendiendo sus verdes ramas sobre toda la tierra, se elevaba hasta el cielo; estaba cargado de frutos resplandecientes, y desde su parte mas alta bajaban unas voces que entonaban este antiguo estribillo finés:

—«Escucha el murmullo del árbol, en cuya raíz se ha abierto tu morada.»

Del pie del árbol salía susurrando una clara fuente, y tres hermosas y graves mujeres regaban el pie del vegetal con el agua que sacaban del manantial, operación que parecía darla nuevo vigor. Unos cisnes nadaban cantando en el cristal de la clara fuente, y Hertha vió en seguida que iban y venían unos hombres protegidos por la sombra del árbol, cuyos frutos recogían para volver despues, trayendo en triunfo bellas y nobles creaciones que decían ser obra suya. Bajo sus manos nacían en efecto obras artísticas de formas encantadoras, monumentos magestuosos, y llenos de regocijo volvían á cada paso á tomar nuevas fuerzas en los frutos del magnífico árbol.

Entonces preguntó: «¿Quiénes son esos?»

Y la respondió una voz: «Esos son los adoradores de las ciencias y de las artes, todos los cuales se consagran á obras que elevan y ennoblecen el corazón del hombre ó la sombra del árbol de la vida y de la libertad. Entre ellos habia muchos que parecían rendir particular homena-

ge á la mujer; copiaban de mil maneras la belleza de sus formas, y componían libros y cantos en su honor, diciendo que embellecía el mundo y le proporcionaba felicidad.

Entonces sintió ella que la llama que ardía en su corazón la quemaba con mas fuerza, y pensó: «¿Cuanto daría por ser uno de esos que trabajan á la sombra de tan hermoso árbol, se alimentan con sus frutos y regocijan el corazón de los demás hombres!»

Y mientras pensaba así, vió inclinarse por encima de ella con paternal amor, una figura de magestad infinita.

—«Padre, dijo, permite que trabaje y me regocije como esos, mis hermanos.»

—«Vé, hija mia, respondió la gloriosa y dulce aparición.

Lanzáse entonces alegremente á su cuna hacia el árbol, pero estaba mas lejos de lo que creía, y halló muchos obstáculos en el camino; venciólos quizá por el ruido de las aguas de la fuente; pero sin embargo, cuando estuvo cerca, descubrió que el árbol estaba rodeado de unos muros que impedían acercarse á él. En ellos habia muchas puertas, sobre cada una de las cuales habia escritos nombres de academias y escuelas; desde lejos, parecía que aquellas puertas estaban abiertas, pero así que se acercaba uno para entrar por ellas, se veía que se hallaban cerradas. Llamó y pidió que le abrieran, y los guardianes la respondieron:

—«No podemos dejar entrar y salir libremente mas que á los hombres; aquí no hay sitio para las mujeres; ellas no tienen nada que hacer aquí.»

Hertha respondió con humildad: —«Yo puedo aprender tan bien como mis hermanos lo que es bello y noble. Yo no pido mas que trabajar y estudiar con paciencia, á fin de poder contribuir á la dicha de mis semejantes. Dejadme, pues, coger, tambien á mí, los frutos del árbol de la vida.»

Respondióle duramente:

—«Absteneos, que estos frutos no se han hecho para que los cojais vos; volved á vuestra celda; aprended á guisar y á bailar; que eso es lo que os conviene á vos y á vuestras semejantes.»

Entonces oyó voces en el interior que decían:

—«Dejad entrar á la jóven para que tambien coma ella de los frutos del árbol.» Pero otras voces se oponían á ello.

Trabóse una lucha á la puerta; pero los que querían abrirla eran los mas débiles, y permaneció cerrada.

Hertha continuó vagando al rededor del muro, buscando una puerta por donde poder entrar, pero de todas fué rechazada con desprecio y dureza.

Por una regilla vió otra vez la fuente y como antes descubrió tambien á su lado las celestiales mujeres que la rodeaban:

—«Oh, dadme, las dijo, una gota de agua para refrescarme; ¡me muero de sed!»

Ellas la miraron con profunda compasión y dijeron: «nos está prohibido», añadiendo la mayor de las Normas:

«Se ha pronunciado una sentencia en el verde Manheim (1), y sobre tu sexo, oh Hertha, pesa una antigua maldición.»

Otra de las Normas dijo mirándola al mismo tiempo con severidad:

—«No se ha hecho para las débiles, sino para los que tienen un valor héroe, para los que son fuertes por la voluntad, para los que combaten en valentía.»

Pero la mas jóven de las Normas dijo lanzando á Hertha una mirada de fuego:

—«Dichosos los que pueden ver y combatir con esperanza y confianza. Ellos serán bien venidos y ganarán la victoria.»

Pero Hertha no comprendió las palabras de las Normas, entendiéndola solamente que no era digna de beber del agua de la fuente vivificante, y que la habian rechazado. Silenciosa y anegada en lágrimas se volvió á su celda en la montaña.

Encontróla tal como la habia dejado, y las brillantes hojillas continuaban inclinándose afectuosamente en derredor de su cama ofreciéndola el rocío, esa bondadosa lluvia del cielo.

«Yo permaneceré entre vosotras, dije á las flores humedeciendo sus labios con ellas, inspirada por un sentimiento reconocido, y me regocijaré con vosotras de los tesoros de luz y de hermosura que prodiga el sol á los demás. Trataré de ser la mas humilde de vosotras y no ansiaré mas en el mundo.»

Pero el cielo se nubló, el verdor se marchitó, las hojas se cayeron y toda aquella grandeza y hermosura pareció borrarse de la tierra, cubriéndose con una triste escarcha. Hertha se sintió penetrada de frío; y sus miembros se emborronaron; pero la llama interior ardía, sin

(1) Nombres de la tierra ó de la Escandinavia en la mitología antigua.

procedente de uno de los puntos que han atravesado los sublevados y el marqués de los Castillejos, en que se dice que el pensamiento de los rebeldes es volver las cosas al ser y estado que tenían en 1866.

Ayer se ha celebrado solemnemente en la iglesia parroquial de San Ginés de esta corte, la consagración del ilustrísimo señor D. Sebastián Arenzana, obispo preconizado de la diócesis de Calahorra y Santo Domingo de la Calzada. Este respetable sacerdote fué teniente cura de la dicha iglesia de San Ginés, y al ser presentado para la silla mencionada, era dignidad de chantre de la primada iglesia de Toledo. Con motivo de esta consagración, y por disposición de la vicaría eclesiástica no ha habido mas misas de punto en la misma iglesia que hasta la hora de las nueve, y la de una después de verificada esta ceremonia.

En los pueblos de la Mancha se decía que el marqués de los Castillejos había sido acometido repentinamente de la dolencia al hígado que le aflige de vez en cuando, y que era conducido en un coche tirado por seis mulas.

Están tomadas todas las disposiciones para salir al encuentro del general Prim por tierra de Extremadura, si como se cree hoy se pronuncia por completo en retirada hacia Portugal tomando el camino de Toledo.

Se confirma por las últimas noticias que el general Prim viaja ahora en un coche y no se separan de su lado los cuarenta catalanes que le acompañan.

Ayer á las tres de la tarde se ha presentado á S. M. la Reina la comisión del Senado nombrada para reiterar á la Reina su adhesión al trono y á la dinastía en las circunstancias actuales.

El señor duque de la Torre, presidente del Senado y de la comisión, dirigió á S. M. las siguientes palabras:

«Señora: Cuando abiertas las Cortes del reino, se preparaban, respondiendo á la augusta voz de V. M., á comenzar sus tareas legislativas, una sedición insensata ha osado turbar el orden, atentando á las bases fundamentales de la sociedad.

La sorpresa y el dolor que tan infausto suceso ha producido en el Senado, sorpresa y dolor de que en estos momentos participa ya la nación, amante de V. M. y de su dinastía, y á la vez de sosiego y de mejoras positivas, han inspirado á sus individuos el sentimiento unánime de acercarse al trono de V. M., para reiterar el testimonio de su inalterable adhesión y lealtad.

Cumpliendo el Senado con los sagrados deberes que le impone su elevada misión política, á la par que obedeciendo á los profundos efectos de amor y respeto á su Reina, si bien abraza la confianza de que el gobierno conservará incólumes el trono de V. M. y la Constitución del Estado, se apresura, no obstante, á ofrecer á vuestra magestad toda la cooperación y apoyo necesarios para una pronta y sólida restablecimiento de la paz pública y para el sostenimiento de las altas instituciones del país.

Tales son, señora, los sentimientos del Senado, que rogamos á V. M. se digne acoger con su natural benevolencia.

S. M. la Reina se dignó contestar á la comisión en los términos mas sentidos y afectuosos, demostrando al Senado el alto aprecio que hacia de los sentimientos que la manifestaban.

El sargento que fué preso en la plaza de Arganda por el coronel Heredia, se había quedado rezagado, según dicen, y le sorprendieron en el momento de estar bebiendo agua. Es un antiguo soldado que lleva diez y ocho años de servicio, casado y con un hijo. Su mujer es lavandera.

Ayer, á las once y media de la mañana, ha dejado de existir nuestro amigo el Ilmo. Sr. D. Miguel Tenorio Cordero de Santovya, regente de varias audiencias.

Después de una larga y penosa enfermedad, ha bajado al sepulcro en medio de sus desconsolados hijos, con la edificación cristiana mas constante y la calma de un justo. Sus demás parientes y amigos á quienes se les noticia, no dejan de sentir la pérdida de este probo magistrado, el cual no ha tenido el consuelo de poder abrazar á su querido hijo el brigadier D. Gregorio Tenorio, por estar en Manila, Filipinas.

En la junta general celebrada ayer por el colegio de corredores de número de la Bolsa de Madrid, bajo la presidencia del Sr. Mendibil por delegación del excelentísimo Sr. gobernador de la provincia para el nombramiento de la junta sindical para el presente año, han sido elegidos los señores siguientes:

- Síndico, D. L. on Repullés.
- Adjuntos, D. José María del Valle.
- D. Domingo Taranco.
- D. Félix Ruiz Cachupin.
- D. Pablo Fernandez Barrios.

Las últimas noticias oficiales anuncian haberse disipado completamente los insurrectos en la frontera portuguesa, y que tanto estos como su jefe el señor Campos, habían pasado la raya internándose en el reino lusitano. Así se ha comunicado por el gobierno á todas las provincias de España.

El mundo oficial, dice una carta de París, se prepara para los bailes y recepciones de la temporada de invierno, que se dice han de ser mas brillantes que nunca. En las Tullerías se dará el primer

baile el miércoles 10, y los ministros deben tener como antes un día de recepción por semana. Ocho días después de abrirse la legislatura, Mr. Walewski dará una gran fiesta en el palacio de la presidencia. El príncipe Napoleón no dará bailes este invierno; solo tendrá recepciones de confianza. Se asegura que muy pronto recobrará la presidencia de la comisión de la esposición.

Esciben de París que los estudiantes castigados por el consejo académico y el consejo de Instrucción pública, han recurrido al Consejo de Estado. No han querido dirigirse al emperador pidiendo gracia. Es probable que hubiese sido bien acogida, porque esta solicitud hubiera sido una renuncia manifiesta de los principios proclamados en Lieja y Bruselas.

El *Courrier de Havre* da cuenta de la colocación de un nuevo cable eléctrico sub-marino entre Inglaterra y Francia, desde South-Portland al cabo Grinez, en una extensión de 23 millas. La potencia de este cable consiste en el empleo de dos clases de alambres. Cuesta la mitad menos que los otros y ofrece felices resultados.

El gobierno prusiano ha resuelto disminuir las tropas estacionadas en el Sileswig.

La comisión japonesa que está en Londres desde hace algun tiempo se prepara á abandonar dicha capital, y creese que irá á embarcarse en Marsella para el Japon hácia el 29 de este mes.

Las noticias de Bombay alcanzan al 13 de diciembre. Corria en dicha población el rumor de que habían estallado desórdenes en el Afganistan y en la frontera del Punjab, pero no se temia trastorno alguno en la India inglesa. Se creia dudoso el cumplimiento del tratado con el rey de Boutan.

Van á ser derribadas en París desde 1.º de año hasta el 15 de abril 349 casas, habiendo sido despedidos ya unos 10,000 inquilinos, á todos los cuales se les indemnizará de los perjuicios que han sufrido.

En la real audiencia de Cáceres se han despachado en todo el año de 1865:—Pleitos despachados definitivamente en última instancia, 119.—Id. en poder de los relatores para la vista, 4.—Id. pendientes de instanciación, 94.—Espedientes despachados sobre adición de las listas electorales para diputados á Cortes, 11.—Total 228.—Causas falladas ejecutoriamente con reos presentados, 1,506.—De reos ausentes y desconocidos, 708.—Sin reos é inhibiciones, 439.—En poder de los relatores para vista, 1.—Penales de sustanciación, 135.—Total 2,789.—Espedientes despachados por la Sala de gobierno, 514.—Por la audiencia plena, 9.—Por la junta inspectora penal, 538.—Por la regencia, 794.—Total 1,855.

Por los ferro-carriles de Madrid á Alicante y Zaragoza circularon desde el 24 al 31 de diciembre 31,974 viajeros. En dicho periodo produj. la total explotación de aquellas líneas la cantidad de 1.735,228 rs.

La congregación del Indice acaba de condenar las obras siguientes: *Tierra y Cielo*, por Juan R. gnaud (en francés) *a confesión pública de un prisionero de la inquisición romana* (en italiano); *Orígenes del mal en la Iglesia católica* (en italiano); *Historia del cisma religioso entre Oriente y Occidente*, por Pichler (en alemán)

Las últimas noticias del Japon dicen que el Mikado ha sancionado el tratado ajustado con los extranjeros. Los puertos de Oassacu y Hiego quedarán abiertos desde 1.º de enero á las mercancías europeas bajo la base de las tarifas actuales.

Ayer, según habíamos anunciado, se ha reunido en sesión pública la real Academia de la Historia para dar posesión de plaza de número al Sr. D. Fernando de Castro. El nuevo académico, después de haber obtenido la venia del señor presidente, leyó un sentido y correcto discurso sobre los males que afligen á la Iglesia católica y los esfuerzos que deben hacerse para conseguir el triunfo de la religión.

El académico Sr. D. Manuel Colmeiro contestó al Sr. Castro en nombre de la Academia, pronunciando un brillante discurso.

Terminado el acto, el señor presidente puso la medalla al nuevo académico, y se dió cuenta solemnemente á la corporación de haberse adjudicado el premio en el último concurso á D. Francisco Fernandez Gonzalez por su Memoria sobre los *Nudejares*, presentada con el lema: «Hay una lógica, etc.»

El acto ha estado brillantísimo y concurrido, presidiendo el Sr. D. Pascual Gayangos.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 370 fanegas de trigo, de 3.900 escudos á 4.280; la cebada de 2.200 á 2.250, y la algarroba á 2.200 escudos.

SEGUNDA EDICION.

Ayer se publicó en *Gaceta* extraordinaria el siguiente **DESPACHO TELEGRAFICO**:

Za nora 7 de enero de 1866 á la una y quince minutos de la tarde.—El gobernador al Excmo. señor ministro de la Gobernación: «Segun comunicacion del alcalde de

Tavera, los sublevados llegaron allí á las seis de la noche de ayer, y sin detenerse marcharon en direccion á Portugal. En el resto de la provincia orden y tranquilidad.»

En la informacion sobre la reforma arancelaria en el artículo carbon mineral y cok, serán oídas además de las empresas que hemos dicho, las de vapores, los fundidores de metales, los comerciantes en dicho artículo y los dueños de minas en explotación.

Han sido nombrados vocales de la comisión para la reforma arancelaria los ingenieros de minas Sres. D. Casiano del Prado y D. Ignacio Gomez de Salazar. Estos nombramientos han sido indicados por la comisión misma, comprendiendo que para ciertas cuestiones necesita del auxilio de personas competentes en materia de minería.

Nos dicen de Lisboa que los sucesos de España, que han sido ahora la realización de lo que ya se anunció allí en mayo último, habian causado cierta sensación. Los ministros habian aprovechado la ocasión de una conferencia con el representante de España para dar toda clase de seguridades sobre el deseo que anima al monarca y al gobierno de Portugal de mantener las relaciones mas leales con el de España. De Santaren y otros puntos se habian hecho salir algunas fuerzas para custodiar la frontera, y nuestra legación se habia puesto en comunicacion telegráfica constante con las autoridades de Badajoz, Galicia y Castilla la Vieja.

Las Cortes portuguesas habian comenzado sus trabajos. La de los diputados habia elegido por 82 votos al doctor Cesáreo como presidente, obteniendo el señor Sampayo 67. Como se vé, las fuerzas ministeriales y opositorias están casi equilibradas.

En la de los Pares han sido nombrados los señores conde de Labradlo, Cabral y vizconde de Gouveia para la comisión de contestación al discurso del Trono.

Un periódico de Murcia dice que se está ensayando, para ponerla en escena, la nueva producción dramática *Buena boda*, original de nuestro apreciable amigo don Juan José Herranz; cuya comedia, según saben nuestros lectores, fué estrenada con buen éxito en el teatro de Jovellanos de esta corte.

Los periódicos de anoche contienen las siguientes noticias relativas á la sedición militar:

—Desde Daimiel los caminos que conducen á los montes de Toledo no cuentan con poblaciones de recursos para sostener la caballería sublevada.

—Esta tarde se ha dicho que el marqués del Duero, cuando se hubo convenido de que los sublevados no tomaban la direccion de Manzanares, donde los esperaba, avanzó hasta Daimiel por el ferro-carril, persuadido de que allí se encaminarían los rebeldes. No era equivocada esta suposición, pues apenas había situado convenientemente las fuerzas recogidas, gracias á su diligencia, cuando aparecieron por las eras las avanzadas de Prim, que retrocedieron inmediatamente y desaparecieron en vista de la resistencia que iban á encontrar. Se creía que Prim tomaría la cuenca del Guadiana.

—Las guarniciones portuguesas de Elvas y de Braganza han sido reforzadas. Las tropas de esta última ciudad habian en parte salido para la frontera de Castilla. Si los rebeldes han entrado por aquella parte en territorio lusitano, habrán sido inmediatamente desarmados.

La *Epoca* anuncia que mientras duren las actuales circunstancias, no escribirá artículos de fondo.

Hace algunos dias se representaba en un teatro de Bayona el drama titulado *El judío errante*, representase en él un desafío entre un soldado y un marqués. El actor que representaba el soldado se arrojó con tanto denuedo sobre el fingido marqués que este le causó involuntariamente una herida que por fortuna no ha tenido gravedad.

Parece que en los ministerios de guerra y marina en Italia se van á hacer considerables economías sin disminuir en nada el efectivo de las fuerzas de mar y tierra que sostiene la nación.

En una correspondencia dirigida á *L'Avenir*, se encuentran los siguientes detalles sobre la *fiesta de los criados*:

«Es costumbre en el gran ducado de Luxemburgo, celebrar todos los años el 28 de diciembre, día de los Santos Inocentes, un mercado de brazos humanos. Los criados de ambos sexos se venden por un año, desde Navidad á Navidad, á precios mas ó menos equitativos, según la capacidad física y moral de la persona. En este mercado se hallan domésticos desde seis hasta sesenta duros anuales; pero estos últimos forman la aristocracia y tienen menos probabilidades de acomodo. Desde que amaneca hasta la noche, se les vé en continuo movimiento, andar de acá para allá, sonreír á los compradores, y malo ha de ser que los San-Inocentes no vengán en su ayuda, proporcionándoles algun chalan, que ya por esto, ya por lo otro les dá salida. Es un espectáculo curioso y triste á la vez, el que presentan esas bandadas de cuarenta ó cincuenta muchachas, obligadas durante algunas mortales horas, á fingir las mas graciosas sonrisas, los ademanes mas seductores, una mirada que parezca inteligente, y á desfilar por delante del afortunado bajá que ha de tirarle el pañuelo

á una de ellas, diciéndole mediante seis, diez ó doce duros, tantas camisas, tantos zapatos, vestido, etc. Eres mia por un año bajo conlicion de que comerás lo que se coma en mi casa y de que tendrás tu propina... si te portas bien. La feria de este año ha sido magnífica. Hanse presentado miriñaques y guantes solicitando plazas de vaqueras y de guardiana de pavos. ¡El mundo marchal! ¡Desgraciadas de las que siguen los antiguos usos, viniendo al mercado descalzas ó con zuecos! Se las desprecia. ¡Toda mercancía necesita aliño!»

Los habitantes de Nueva-Caledonia se comen entre sí; no solo los prisioneros están destinados á apagar el apetito de sus vencedores, sino que cuando no los hay se almuerzan sin reparo alguno los niños. Un jefe de estos brutos queriendo mostrar su reconocimiento á el capitán de un buque mercante que le habia regalado algunos pedazos de tela encarnada, le mandó siete trozos de niño guisados con patatas.

El estado de la salud pública en Londres está llamando extraordinariamente la atención. Las fiebres malignas abundan mucho actualmente y se atribuyen á estar aglomerada la población pobre en habitaciones que ni aun servirían para animales. Hay muchas familias que viven en una sola habitación mal ventilada.

El movimiento literario del teatro del Circo en el año último ha sido el siguiente:

Compañía de Zarzuela.—Obras estrenadas desde enero hasta principios de mayo.—«Armonías conjugales, Ardides de amor, Estocada al maestro», en un acto; la revista del señor Gutierrez de Alba, 1864 y 1865; «La Paloma azul», zarzuela de magia en tres actos, original del Sr. Liern; «La madre de los pobres, A perro flaco...», El año por los cabellos, loa del Sr. Cuevas; y «De Salamanca á Madrid», zarzuela con la que terminó la compañía sus funciones.

Empresa de los Sres. Catalina.—Obras estrenadas en lo que va de temporada.—«Un loco cuerdo», arreglo en tres actos del Sr. Nieva; «El suplicio de una mujer» id. por los Sres. Carreras y Rodríguez; «Otro gallo le cantara», comedia original del Sr. Zúnel; «La Africana», arreglada á la escena por el Sr. Jimeno; «Física experimental», comedia original del Sr. Rubi, y las piezas «Un amigo de confianza, Un mancocho combustible, y Los muebles de D. Tomás», las tres mas ó menos imitadas del francés. La primera empresa estrenó, pues, nueve obras y ocho la segunda; total, 17

El teatro de la plazuela de la Cebada ha estrenado en 1865, desde enero hasta junio y desde setiembre hasta fines de año.—«El porvenir de las familias, El ángel salvador de España», loa; «El siglo del bombo», comedia; «Los aventureros», drama; El leon del Dos de Mayo, El pueblo y la patria en cueros, El amigo de los pobres, Tomás el Quinquillero, La alquería de Huesca, Batalla de diablós», comedia de magia que se ha representado 50 veces y «Bernardo el Callesero»; total 11.

Cartas del Perú recibidas en Inglaterra por el último correo dicen que el nuevo gobierno se esfuerza por restablecer el orden. El gabinete actual está compuesto del siguiente modo: ministro de Estado y del interior, D. Francisco Mariategui, negocios extranjeros, La Puente guerra el coronel Batha, hacienda Vivero y justicia Quiñones. Los antiguos representantes de aquella república en Holanda Bélgica, Roma y los Estados Unidos van á ser reemplazados y tambien los cónsules en Londres Liverpool, Southampton, el Hambre y París.

Debemos ocuparnos de los vestidos de lana, que no por ser sencillos y costar poco, son menos elegantes que los de seda

Las popelinas ya lisas, ya con anchas rayas, ya con listas formadas por óvalos, medallones ó guirnaldas de flores son las que están mas en moda para trajes elegantes y de pocas pretensiones. Cuando la popelina es lisa, es muy elegante hacer el vestido y el paletot de la misma tela; pero cuando tiene algun dibujo, es mucho mas lindo hacer solo falda, y llevar en lugar de cuerpo una chaquetilla de felpa de color ó de flanela blanca con raya negra, azul ó violeta.

Ya que de chaquetillas hablamos, aprovecharemos esta ocasión de recomendar á nuestras lectoras la chaquetilla llamada oriental, y que tan en moda está en la actualidad para traje de casa. Esta chaqueta se hace generalmente de paño fino, color azul, blanco ó punzó; es enteramente recta por detrás no tiene costura en la espalda, y los delanteros que tambien son rectos, quedan entrecerrados y redondeados por la parte inferior: las costuras de debajo de los brazos forman una pequeña curva, indican un poco el talle y terminan en un pico en el que se coloca una borla de seda. Las mangas son muy anchas y terminan en una punta, en la que se pone tambien su correspondiente borla. Tres anchos galones de cachemir adornan este modelo.

Comiezan á aparecer los modelos de los trajes de baile; la mayor parte de los vestidos de este género se hacen de tul ó de espon con viso de tafetan; se hacen tambien muchos vestidos de raso que se adornan con encajes.

Los cuerpos de los vestidos de baile se hacen escotados; unas modistas los hacen de talle redondo, otras con peto, y otras con aldetas; todo está igualmente

admitido, pero los cuerpos redondos y los de aldetas son en nuestro concepto mas elegantes.

A LAS D. LA MADRUGADA.

Anoche á las nueve y media segun parece, el general Prim se hallaba acampado con su gente en las heras de Malagon y dispuestos á entrar por la Cuenca del Guadiana para dirigirse decididamente á los montes de Toledo y camino de Portugal.

Ayer se hablaba de una enérgica alocucion dirigida por el marqués del Duero á los habitantes de la comarca donde se encuentra operando contra los sublevados, y combatiendo las tendencias mostradas por estos.

En toda España se sigue disfrutando de completa tranquilidad.

ESPECTACULOS PARA HOY.

- Teatro Real.—Funcion 52 de la temporada.—Cuarto turno.—A las 8 1/2.—*Un ballo in máscara.*
- Teatro del Circo.—A las 8.—*Física experimental.*—Baile.—*Los muebles de Don Tomás.*
- Teatro de la Zarzuela.—A las 8.—*El juicio final.*—*Las cartas de Rosalía.*—Cuadros sacros.
- Teatro de Variedades.—A las 8 1/2.—*Un huésped del otro mundo.*—*Sofronía.*—*La abdicacion de una reina.*

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 8.—San Luciano y Severino obispo.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de monjas de Don Juan Alarcon donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde procesion de reserva.—En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud se practicará el culto acostumbrado en los lunes á su divino titular Jesus Crucificado; á las diez se manifestará á S. D. M. con misa cantada, después se rezará la estación y el trisagio, y á las doce se hará la reserva. Por la noche se espondrá á Jesus Sacramentado, y después de los ejercicios acostumbrados, se reservará á las ocho. Se recuerda á los fieles que visitando esta santa capilla se pueden ganar las mismas indulgencias que si visitasen las siete estaciones de Roma.—En la parroquia de San Martín dará principio el setenario que anualmente se consagra á la Virgen del Jesterio á las diez habrá misa mayor con manifesto y sermon que predicará D. Pio Hernandez Fraile, y por la tarde en los ejercicios que empezarán á las tres y media, dirá el sermón D. Isidro de la Fuente y Almazan.—Por la noche predicará en San Ignacio D. Agustín Bailon y en la bóveda de San Ginés D. Ciriaco Cruz.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Concepcion en San Pedro, ó la de la Medalla Milagrosa en San Ginés.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 8.—Parada: los cuerpos de la guardia on.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: Señor comandante de la Constitución, D. Matias Terrado.—Jefe de día: Señor teniente coronel comandante de Cataluña, D. Antonio Dorregaray.—Visita de Hospital: Farnesio, ocupacion.—Reconocimiento de provisiones: Cataluña, sexto capitán.—El general gobernador, Cervino.

ANUNCIOS.

UN PROFESOR QUE LLEVA 14 años de práctica en la enseñanza de la educacion, desearia dar algunas lecciones en las casas particulares. Por estar hoy sin colocacion llevará un precio sumamente módico. Darán razon en el colegio de niños, Fé, 12, segundo.

GRAN FÁBRICA DE SOMBREROS.
CALLE DE LA ADUANA, 8.
INOCENTE PEREZ, oficial que na sido de Aizable y Beiras ofrece al público su establecimiento con un gran surtido en sombreros de copa y hongos, gorras, sombreros para sacerdotes y cocheros. Además de estar contruidos con elegancia y esmero, se hace una rebaja de 40 rs. en cada clase, como verá las personas que tengan la amabilidad de honrar su establecimiento.

ACABA DE LLEGAR A MADRID D. JUAN TORRES,

Conocido y reputado facultativo dedicado con el mayor éxito hace mas de 30 años á la curacion de las enfermedades secretas. Vive en la calle de Santiago, núm. 16, cuarto principal, donde admite consultas de doce á tres de la tarde. Gratis á los pobres.—

INTERESANTE A LAS SEÑORAS.

El acreditado periódico de modas *La Elegancia* publica muchos grabados de labores, magníficos figurines de París, grandes hojas de dibujos para bordar, y patrones de toda clase de prendas. Se suscribe á 10 reales al mes, 30 por tres meses y 116 por año, en la librería de Cuesta, Carretas, 9, donde hay números de muestra. Enviando letras á D. Francisco de Alvaro, director de *La Elegancia*, en Barcelona, la suscripcion cuesta solo 100 rs.—1

INMEDIATO AL CUARTEL DE LA montaña se alquila un local apropiado para café y villar; en el mismo darán razon.—

MR. SIMON GREEN, REPRESENTANTE DEL OCULISTA OPTICO MR. WOOLFSON, AVISA A SU NUMEROSA CLIENTELA...

FABRICA DE CORSES, PREMIADA POR S. M.—CALLE DE HORTALEZA, NUM. 1.—HAY GRAN SURTIDO DE TODAS CLASES...

EL MEDICO CIRUJANO CATALAN D. JOAQUIN DALMAU, SIGUE CURANDO ENFERMEDADES CRONICAS...

CASA DE CAMBIO DE D. FELIPE LOPEZ ESPEJO. SE COMPRA MONEDA DE ORO Y PLATA...

LA ACTIVIDAD. AGENCIA DE NEGOCIOS CON GARANTIA. DIRECTOR: D. JOSE M. MARTINEZ.

Esta casa, que cuenta con seis años de existencia, se ve favorecida con numerosa clientela.

TRASLACION DE DOMICILIO.—El profesor en Medicina y Cirujia don Miguel de Pons...

DUEÑAS, MEDICO-CIRUJANO, DENLISTA DE CAMARA. CONSTRUYE TODA CLASE DE PIEZAS ARTIFICIALES...

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA. PASTILLAS DE DETHAN. CON SAL DE BERTHOLET.

LIQUIDACION DEFINITIVA Y URGENTE DE LOS GENEROS A PRECIOS REDUCIDOS Y FIJOS DE LA CALLE MAYOR, NUM. 12, ENTRESUELOS.

LA SEÑORA D.ª LUISA MANGLANO y Rouge, ha fallecido el día 3 último...

Los hermanos, hermanas, sobrinas y demás parientes, suplican a sus amigos...

Las sobrinas, parientes y testamentarios de dicha señora suplican a los numerosos amigos...

COLEGIO. En la calle de la Montera, núm. 35 (Pasaje) acaba de establecerse uno...

TRASLADO DE DOMICILIO.—DONA POLONIA SANZ, PRIMERA DENTISTA DE CAMARA...

ALMONEDA—ARMARIO, SILLETA, MESA DE DESPACHO Y DE COMER...

SE PRESTAN 70.000 DUROS SOBRE CASAS EN EL CENTRO...

ELOCUCION IMPROVISACION.—Arte de la oratoria, por E. Paignon (Gorgias)...

BANCO DE PREVISION Y SEGURIDAD. Presidente: Excmo. señor conde del Asalto...

NO MAS MEDICINA. APETITO, BUENA DIGESTION, SUEÑO REFRIGERANTE...

BARRY DU BARRY Y COMPANIA. 18 CALLE DE VALVERDE, MADRID.—77, REGENT-STREE 7, LONDRE...

ALMONEDA DE MUEBLES Y PINTURAS. Calle de Santa María, núm. 24, principal, derecha.

EN PUNTO CENTRICO SE CEDE Sala, gabinete y alcoba. Jardines, 14, portería...

EN SITIO CENTRICO SE CEDEN Habitaciones bien amuebladas para uno ó dos caballeros...

UNA JOVEN ASTURIANA, CON leche de mes y medio, solicita cria para casa de los padres...

ACADEMIA DE MATEMATICAS Y FRANCÉS.—Calle de la Estrella, 1, principal, derecha.

CASA BOTOT Proveedora de S. M. el Emperador. UNICA VERDADERA AGUA DENTRIFICA DE BOTOT...

QUINA LAROCHE MUY SUPERIOR A LOS VINOS Y JARABES. Este Elixir estimulante tónico y febrífugo...